

美国总统特朗普抵京访华



新华社北京11月8日电 (记者 吴嘉林 许可)应国家主席习近平邀请,美国总统特朗普8日下午抵达北京,开始对中国进行国事访问。

这是特朗普今年初就任美国总统以来首次访华,也是中共十九大胜利闭幕后中方接待的第一起国事访问。除了全套国事活动,中方还将安排两国元首进行小范围、非正式互动。

特朗普访华期间,中美两国领导人将就共同关心的重大问题再次进行战略性沟通,在海湖庄园会晤、汉堡会晤基础上达成新的重要共识,加深相互了解和友谊,促进两国各领域交流与合作,为新时代中美关系发展描绘蓝图。

巩固交流对话有效平台

——中美大力推进高级别对话机制述评

自今年初美国总统特朗普就职以来,中美高层保持频繁互动沟通,双边关系发展势头良好。在中美元首外交引领下,双方4月宣布确立的四个高级别对话机制已全部顺利启动,这无疑为两国关系取得新的进展提供了制度保障。

历史证明,对话合作是中美关系的重要支柱,对双方沟通磨合、增进互信、拓展合作、管控分歧具有重要积极作用。

今年4月,美国佛罗里达州海湖庄园见证了中国国家主席习近平与美国总统特朗普的首次会晤,也见证了一大重要成果的诞生——双方确定建立外交安全对话、全面经济对话、执法及网络安全对话、社会和人文对话四个高级别对话机制。

中美建交以来,两国从没有政府协议到建立逾百个政府间对话机制,涉及几乎所有重要领域,为两国拓展合作提供了坚实支撑。新旧机制又为此增加了新内涵。

中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽认为,海湖庄园会晤建立的四个高级别对话机制将两国共同关心的问题进行了重新梳理,涵盖了以往中美关系中经济、文化、外交等各个重要领域,并概括总结出了近年来两国在执法和网络安全领域的需求,这将有利于推动两国关系的均衡发展。

美国智库布鲁金斯学会约翰·桑顿中国中心主任李成说,中美四个高级别对话机制的建立更具针对性,更多强调了几个重要问题的解决,对话的目的更多放在产生结果上,这是一个良好的势头。

共同构筑桥梁,成果鼓舞人心。从4月宣布建立到10月,短短半年时间里,四个高级别对话机制

全部启动并取得丰硕成果,向国际社会传递了中美关系行稳致远的重要信号。

——外交安全方面,中美双方均表示支持维护南海和平稳定,重申致力于以全面、可核查、不可逆的方式实现朝鲜半岛无核化的目标,重申建立相互理解、降低两军误判风险的重要性,致力于落实建立信任措施的谅解备忘录,包括“重大军事行动互相通报机制”和“海空相遇安全行为准则”;

——经济方面,两国肯定了中美经济合作百日计划的执行情况,明确了将开展经济合作“一年计划”,确立了宏观经济政策、贸易、投资、全球经济治理等合作领域;

——人文交流方面,两国通过了《首轮中美社会和人文对话行动计划》,就教育、科技、环保、文化、卫生、社会发展以及地方人文合作七大合作领域制定了具体行动计划,包括设立“优秀美国学生短期留学中国计划”,推动两国青少年在创新创业方面开展交流合作,召开“中美环境合作联委会会议”,举办“中美文化论坛”、“跨越太平洋——中国艺术节”等活动,实施“中美科技人员交流计划”等项目;

——执法与网络安全方面,在追逃领域,双方计划继续开展定期会晤和建立工作组,确定重点案件;在禁毒领域,双方愿继续加强在毒品管控和执法领域的合作,包括就打击贩运新精神活性物质和其他合成毒品、阿片类物质和可卡因交换情报和行动信息;在打击网络犯罪和网络安全保护领域,双方愿改进与对方在打击网络犯罪方面的合作。

及时对刑事司法协助请求作出回应。

“中美高级别对话机制启动以来,取得了良好的开局,各个领域都收获了初步成果,而且对今年初美国政府更迭之后中美关系实现平稳过渡有重大作用。”阮宗泽说。

对话促进共赢,合作启示未来。

四个高级别对话机制的顺利启动和初步收获,印证着“合作是中美两国唯一正确的选择”的深刻道理。唯有通过对话沟通,才能增进两国的互信,从而实现共赢。

“面向未来,我们不仅要看好中美如何进一步合作,更要看两国如何管控分歧。”阮宗泽认为,四个高级别对话机制能促使两国将分歧放到对话的管道里进行管理,通过沟通和交流避免对抗和冲突。

“软实力”概念提出者、哈佛大学肯尼迪政府学院教授约瑟夫·奈表示,中美两国进行沟通和对话越多,就越能避免出现对彼此过于消极和负面的臆想。他表示,如果中美两国在彼此眼中的吸引力能得到提升,两国都将受益匪浅。

国与国之间难免存在分歧,关键要看如何通过协商化解分歧,确保关系不会因一时一事改变前进的大方向。中国国际问题研究院特聘研究员贾秀东说,四个高级别对话机制为中美在遇到分歧时提供了机制化的解决途径,“这对保持中美关系的韧性有重要意义。”

美国总统特朗普于8日至10日对中国进行国事访问。对此,外交部副部长郑泽光表示,预计访问期间,两国元首会进一步明确各个领域的重点合作内容。在下一阶段,双方将开展各个层级的交往,充分发挥高级别对话机制的作用。

美国总统唐纳德·特朗普

应国家主席习近平的邀请,美国总统唐纳德·特朗普于11月8日至10日对中国进行国事访问。这是特朗普总统就职以来首次访华。

特朗普1946年生于美国纽约市,1968年获宾夕法尼亚大学沃顿商学院经济学学士学位,随后任职于其父创建的房地产公司。1971年接管公司,从事房地产开发,投资范围逐步延伸至其他多个行业。特朗普著书十余本,首部自传《交易的艺术》曾被评为年度最畅销书籍。

特朗普2015年6月以共和党人身份宣布参选美国总统,2016年11月当选美国第45任总统,2017年1月20日宣誓就职。

夫人梅拉尼娅,有3子2女。

美驻华大使:

中美元首北京会晤 将是“历史性重要会晤”

美国驻华大使布兰斯塔德6日在北京接受记者采访,介绍美国总统特朗普访华情况,认为中美元首北京会晤将是“一次历史性的重要会晤”。

应国家主席习近平邀请,特朗普将于11月8日至10日对中国进行国事访问。布兰斯塔德表示,访华期间,两国元首将就两国关系发展和共同关心的重大问题交换意见,深化互利合作,推动中美两国关系持续健康稳定发展。

布兰斯塔德认为,习近平主席和特朗普总统建立了良好的个人友谊和工作关系,对中美关系发展具有重要意义。他说,过去一段时间,两国元首保持着密切沟通,呈现良好的势头。

“如果两国元首可以友好相处,很多事情就会迎刃而解。”布兰斯塔德说。

谈到经贸合作,布兰斯塔德表示,此次特朗普将率经贸代表团到访中国。两国元首将见证一系列文件的签署,涵盖制造业、能源等诸多领域。中美应该坦诚看待双方存在的分歧,深化各领域合作,使合作成果惠及双方人民。

现年70岁的布兰斯塔德曾担任美国艾奥瓦州州长长达22年。去年12月,美国总统特朗普提名他为新任美国驻华大使人选。今年6月底,布兰斯塔德抵达北京履新。

布兰斯塔德对中美合作前景表示乐观。他认为,中国市场的进一步开放,将给美国企业带来更多机会。同时,中美双方在医药卫生、禁毒、追逃追赃、遣返非法移民等诸多议题上都有很大的合作潜力。

“尽管双方不可能在所有问题上达成一致,但只要我们坦诚相待,深化合作,就会不断取得进步。”他说。(本文版面图均据新华社电)